

市农业农村局青年干部深入农业生产一线蹲点实践锻炼,大兴调研之风——

把论文写在江海大地上



“对于我们刚加入农业队伍、没有一线生产工作经验的青年人来说,一线是最好的课堂,实践是最好的老师,到一线蹲点实践是最快的成长法宝。”

“科学、严谨、求真的态度不仅是对工作负责,更是对百姓的安全负责,这是此次学习实践的最大收获。”

“掌握一个产业的技术要领,成为一个产业的‘新把式’,做到深耕一个产业,贡献一份力量。”

去年7月开始,市农业农村局分批组织30多名青年干部到农业生产一线蹲点实践锻炼,把一线实践锻炼作为青年干部培养的重要方式,向基层学习、向群众学习、向实践学习,不断提升专业技能和业务素质,争做“一懂两爱”的新时代“三农”工作者。在日前召开的座谈会上,青年干部话经历、谈收获,表示要继续扎根一线,为我市乡村全面振兴贡献青春力量。

30多名青年干部蹲点一线

“局里青年干部学历普遍很高,此次去农业生产一线蹲点实践锻炼的36人中,23名为硕士研究生,都是高学历人才。”市委农办主任、市农业农村局党组书记张军介绍,市农业农村局对青年干部的发展、成长一直高度重视,不少都是从家门进校门、再进机关门的“三门”干部,人生履历相对单一。由于缺乏实践的磨砺和锻炼,一定程度上存在本领不够强、能力不够高、经验不够足等问题。“现在的青年干部,大多不缺学历缺阅历,不缺知识缺经验,不缺



蚕种生产



调查大豆玉米带状复合种植生长情况

一线蹲点实践锻炼心得体会

市农业农村局青年干部周佳颖:

为长江禁渔贡献青春力量

去年7月以来,我同执法支队的3名年轻同事一起前往长江江豚禁捕一线,开展一线蹲点实践锻炼活动。

南通拥有216公里长江岸线,其中市辖区41.9公里,这是支队直接管理区域,也是我们一线蹲点实践锻炼的“主战场”。此前,我们从事的都是综合性工作或财务工作,对具体执法有些纸上谈兵,在短短几个月的蹲点实践中,我们迅速完成了向一线执法人员的身份转变。我首次参与执法办案,开出了第一张行政处罚决定书。8月、10月,我们两次登临中国渔政003船参与长江巡航任务,顶着烈日、迎着江风,逐一查看长江沿岸偷钓问题高发点,长江禁捕监控布控情况。

通过实践,我明白长江禁渔还需“乘势而上,久久为功”。我将牢牢扎根长江一线,以成为“通专结合”“一专多能”型的执法人员为目标,于万顷长江碧波,绘就青春画卷。

市农业农村局青年干部张琳翔:

真心实意为农户解决难题

在奔赴海门的蹲点实践过程中,我详细调研地方基本情况,认真参与基层专项事务,并大力攻关高产高效试验。

在开展大豆玉米带状复合种植系列试验和棉花种植系列试验的过程中,我筛选了一批适宜南通地区种植的优质品种并总结相应的种植技术,为新品新技术新装备新模式在南通地区落地生根做出应有的贡献。同时,我积极参与农业保险险实、体耕轮作种植面积核算、种植户田间指导、极端天气查苗等事务。持续深入田间地头,让我更深入了解基层农业生产、保障工作的具体情况,提升了工作能力和专业技能。通过实地调查和技术指导,我能够更好地帮助种植户提高种

植效率和保障农作物产量。

在接触规模种植大户时,我发现他们普遍存在一些问题,如管理缺失、规划缺乏、人工成本高等,未来我将持续对接好种植大户,送技术送服务,努力提高粮食产量,真心实意为农户解难题办实事。

市农业农村局青年干部刘铠鸣:

耕地保护要数量也要质量

去年8月我前往如皋市农业技术推广中心土肥站,正式开启蹲点实践锻炼。

除参与耕地质量监测点的日常维护与田间管理外,我还在水稻季结束后协助监测点样品的采集与制备,进行包括检查耕层厚度、研判灌排能力等补充耕地质量评定工作。为深入推进化肥减量增效工作,我深入田间地头,与农户面对面交流施肥情况并调查配方肥料满意度,以求全面掌握、科学评价,为指导科学施肥打下坚实基础。

蹲点实践让我更加深刻地认识到,土壤是人们赖以生存和发展的最根本的物质基础。步入全面推进乡村振兴的新征程,我将以总书记关于“三农”工作的重要论述为指引,坚持学以致用,做好第三次全国土壤普查工作、耕地质量保护工作、化肥减量增效工作,为推进新时代“三农”工作,牢牢稳住中国饭碗贡献力量。

市农业农村局青年干部朱贊杰:

促进条斑紫菜产业健康发展

2022至2023生产年度,我来到国家种业阵型企业南通宏顺水产有限公司,围绕我市海水养殖支柱产业条斑紫菜苗种繁育、栽培技术、病害防控等生产过程,开展全周期学习,做

好学习记录,开展产业调研。

根据生产需要,我系统学习了壳孢子采苗技术,从前期准备到测水温、下网,再到滴水试验、绳段镜检试验出池和下海张挂,我都全程参与,收获颇多。通过培训交流、出海、调研学习,我加深了对条斑紫菜这一碳汇渔业的理解,增强了推动产业高质量发展的信心和决心。

要做到深耕一个产业,必须一以贯之学思践悟。我将按计划继续开展蹲点实践锻炼活动,学习掌握条斑紫菜栽培、苗种培育技术,完成南通地区条斑紫菜产业调研报告。示范推广条斑紫菜良种、种苗高效培育技术、浒苔绿潮防控新材料新工艺,促进条斑紫菜产业健康可持续发展。

市农业农村局青年干部熊倩:

不断提高海门山羊保种力度

去年10月,我来到海门区种羊场。种羊场是国家级、省级畜禽遗传资源保种场,长期从事海门山羊的保种繁殖与研究推广工作,我研究的课题是胚胎移植技术。

我们做纯种海门山羊胚胎移植,筛选出符合种用的纯种海门山羊,可以增加群数量,提高良种繁育力度,加速育种速度和良种化进程。在种羊场,我进行了3批次14只纯种海门山羊的超数排卵,顺利将246枚纯种海门山羊胚胎分别移植到86只受体波杂山羊子宫中。截至1月底,前两批移植的61只受体山羊,已通过B超孕检怀孕44只,胚胎移植妊娠率达72%。

基层工作往往由点及面、面面俱到,和只钻研深耕实验不同,它更需要对养殖、疫病防控等工作的全局掌控能力。我将继续深入学习胚胎移植技术,提高海门山羊保种力度,想群众之所想,急群众之所急,真正解决养殖生产问题。

市农业农村局青年干部孙磊:

让新机具新技术走向农村

我的蹲点实践锻炼是根据推广中心试验项目来安排,主

赴通州东社镇和海安雅周镇

农机农技专家考察油菜苗情

本报讯 (通讯员吴贵茹)日前,市农机推广中心联合市作物栽培技术指导站,先后赴通州东社镇和海安雅周镇两个市级油菜生产全程机械化试验示范点,开展“农机志愿红 三进三服务”系列之油菜苗情考察活动。

当前油菜正值花期,市农机推广中心技术人员与当地农机、农艺专家深入油菜试验示范田间现场,查看油菜机直播、无人机飞播和秧苗移栽试验示范点的油菜长势情况,并根据油菜苗情和土壤墒情,详细询问试验主体油菜施肥、播种及喷药等技术环节落实情况,农艺专家对发现的问题结合当前油菜田间管理实际提供了针对性的建议与对策。

征集农产品创意 宣传推介新农人 首届大学生短视频大赛举行

本报讯 (通讯员张晶晶)日前,我市首届高校“青春聚力 助农邮我”短视频大赛颁奖典礼在市邮政大楼举行。

本次大赛由市农业农村局、市委网信办、市教育局、团市委、市邮政公司联合举办,主办方精选香堂芋、白萝卜、香薯、咸鸭蛋、小番茄等我市“7+2”农业产业联盟成员单位生产的优质特色农产品为拍摄题材,面向南通大学等9所在通高校学子征集农产品创意短视频,累计收到参赛作品118件,从不同视角、不同维度宣传推介。

大赛历时3个多月,广泛吸引了更多在通青年成为南通农产品代言人、乡村振兴引领者和践行者,让南通的特色农产品、新农人走进更多人的视野。

“美丽”经济助农增收

300亩桃园开出“致富花”

本报讯 (通讯员周存军 记者唐佳美)这两天,海安高新区拥徐村近300亩桃园里的桃花竞相绽放,吸引了不少市民前来踏青游玩、赏花垂钓,优美的桃花风景让市民大饱眼福的同时,也开出了村民致富的“幸福花”。

这家果树种植基地里,有的桃花含苞待放,有的已经花枝招展,在春风的吹拂下分外妖娆,令人赏心悦目。市民于颖和几个朋友,一边欣赏,一边用手机定格下这美丽的瞬间。“这里的风景确实很美,桃花非常艳,来到这里愉悦了身心,不虚此行。”于颖说。

南通桃花源果业有限公司负责人徐海建介绍,基地种植桃树、梨树一共400多亩,主要水果品种有黄桃、油桃、水蜜桃、冬桃,苏翠一号梨以及大秋甜柿大小十几个品种。“从5月到11月,一直都有水果上市,每个品种的水果周期在20天左右,亩产收益约有一万元。”

桃园所在地的拥徐村是海安高新区产业园所在地,共流转土地800亩,有4家农业龙头企业落户,一年四季生产桃、梨、葡萄、火龙果等水果。由于离城区近,不少市民都会选择节假日,带着亲戚朋友前来采摘、观赏,不仅带动了拥徐村集体经济的发展,也带动了村民就业,增加收入。

化肥减量增效 提升耕地质量

如皋开展试验示范考察

本报讯 (通讯员朱慧慧)3月28日,为深入推进化肥减量增效工作,探索耕地质量提升有效途径,如皋市土肥站会同作栽站农技人员对小麦化肥减量增效新技术试验示范以及部分化肥减量增效示范户进行苗情考察,并根据田间苗情生长状况指导农户科学施用穗肥。

农技人员现场查看配方筛选试验、小麦有机肥替代试验、有机肥氮替代化肥试验以及部分化肥减量增效示范户地块的小麦苗情,并了解小麦返青拔节肥的施用信息。通过诊断苗情、田间群体大小、叶色是否褪淡、基部第二节间伸长情况等因素作出科学研判,确定是否需要施用孕穗肥以及施用的时间和施肥量。考察发现,施用缓混肥的小麦当前整体长势良好,大部分麦田土壤墒情基本适宜。农技人员建议农户对晚播弱苗麦田,要以促为主,及时追肥,对墒情适宜长势良好的麦田,应以稳为主。

田间试验示范是测土配方施肥技术和化肥减量增效技术推广的关键环节。通过分析田间试验数据,可构建施肥模型,优化施肥参数,科学制定我市主要农作物施肥配方,为全面落实耕地质量保护与提升,实现化肥减量增效打下良好基础。



开展滩涂贝类采捕机械适应性试验

要分为2个部分:去年9月到今年1月,参与黑塌菜生产机械化试验;去年6月底到10月中旬,参与大豆玉米复合种植机械化试验。

通过一线蹲点实践,我更好了解掌握了大豆、玉米、黑塌菜等作物的生产全过程和相应环节的配套机具。当前农村虽然有了长足的发展和进步,但农业现代化程度不高,尤其是蔬菜生产方面,机械化程度低、人工成本高,专业大户和家庭农场规模效益差,农民增收缓慢。比如黑塌菜生产过程中机械化水平较低,在移栽、收获等环节主要依赖人工作业。

农业生产不能单纯“靠天吃饭”,需要更多的科技装备支撑。在今后的工作中,我要做好农机试验示范工作,引进适宜我市农业生产的农机具、新技术,为农户提供更多选择,实现节本增效、富民增收。

市农业农村局青年干部陆悦:

为百姓餐桌安全保驾护航

去年10月,我和同事去江苏省淡水水产研究所进行了为期三周的学习交流。

在省淡水所老师的指导下,我们完成了多个批次的样品检测,还学习了重金属检测、水质中磷胺类和氯霉素类的检测以及2022年新增的监测指标地西泮的检测方法。此外还开展了水产品质量安全检测技术以及水产养殖投入品安全监测两个课题的研究。

通过实践,我们把整个检测流程从采样、制样、检测、出具结果再到阳性样品复检、报送省中心最后由省中心复检串联了起来,让我真正意识到:科学、严谨、求真的态度不仅是对工作负责,更是对百姓的安全负责。

作为农业战线上一名科技服务人员,我将以身作则,以食品安全为出发点,将养殖场、市场等源头的情况准确、翔实地用实验数据反映出来,为百姓餐桌安全保驾护航,为南通地区的水产行业提供数据参考。